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[bookmark: _GoBack]Введение
Тема войны актуальна всегда, не говорить и не думать об этом нельзя. 
Краеведы школы сотрудничали с бывшим директором нашей школы Дарьей Александровной Дергачёвой при её жизни, собирали материалы для школьного музея. Воспоминания, написанные рукой Дарьи Александровны о военной юности, хранятся в школьном музее и являются экспонатом. Мне знакома героиня воспоминаний. В её воспоминаниях она моя ровесница,  и поэтому эта тема мне очень интересна.





















И покуда в памяти храню
Имена, спалённые войною,
Значит, в жизни я чего-то стою.
ЭнверЖемлиханов
Вот уже который раз я ловил себя на  мысли, что задерживаю свой взгляд на жёлтеньких  тетрадных листках,  лежащих за стеклом в школьном музее. То ли от того, что крупный неровный подчерк, которым  были исписаны листки, был немного похож на подчерк моей бабушки,то ли от того, что записи хранили какую-то тайну, ведь не случайно же они попали в наш музей, я всё-таки решил открыть завесу неизвестного  для меня. Я подошёл к витрине и прочёл: «Воспоминания Дергачёвой Д.А.». Сразу же вспомнил бабушку, к которой мы ходили с мамой и ребятами лет 7 назад. Пожилая женщина  была очень больной, плохо ходила, ей трудно было встать с постели, но она всё-таки старалась оставаться независимой и самостоятельной, хотя это стоило ей немалого труда. Я помню, как горели её глаза, когда она рассказывала о своих подругах партизанках-разведчицах и как  через некоторое время,  упоминая о жертвах войны, участницей которой ей пришлось стать по воле судьбы и по велению сердца,  она плакала. 
Многие перечитывают книгу, стараясь отыскать в ней что – то новое, либо для того, чтобы  пережить какие- то понравившиеся моменты ещё раз. Я не могу передать словами  чего же  больше мне хотелось в тот раз, но я прочёл  воспоминания Дарьи Александровны впервые и получил ответы на интересующие меня вопросы.
21 июня 1941 года.  Даша Дергачёва, выпускница средней школы, беззаботно кружится в вальсе, тепло, прощаясь со школой, одноклассниками и учителями. Сердце полно надежды, жизненных планов. 
Утром 22 июня поступает официальное сообщение о начале войны. Тяжесть войны со всей её жестокостью обрушилась и на хрупкие женские плечи.В октябре 1942 года партизанка-разведчица Даша получает первое боевое крещение. Началась трудная и опасная для жизни деятельность.
О своём боевом пути Дарья Александровна  повествует  без прикрас.  «Заданий мне приходилось выполнять немало. Это разведка, связь, сопровождение партизанских отрядов к немецким гарнизонам. При моём активном участии были взорваны многие километры железнодорожного пути, разгромлены вражеские гарнизоны, выявлены оборонительные сооружения неприятеля. Я не раз ощущала, что смерть присутствует рядом».
Героиня  пишет: «Само слово «война» для меня с детского возраста было самым страшным и останется  таким навсегда. Когда обо мне говорят: «смелая», «бесстрашная», это неправда. Страшно было всегда». 
Самым счастливым и самым печальным днём для разведчицы стал последний день войны. «День 9 мая стал днём Победы. Мы радовались, обнимались, смеялись и плакали. Я долго держалась, других успокаивала, а потом случилось со мной такое, чего и раньше и впоследствии не было: я разрыдалась. Так сплелись воедино неописуемая радость и невыносимая боль. Кругом стояли товарищи, совсем юные, и уже инвалиды».
Мне не понять и не представить всю тяжесть душевной боли, что легла на плечи девушки. Отец её вернулся с войны инвалидом, 16- летняя сестрёнка погибла, сёстры с матерью были угнаны в немецкую неволю.
Я читаю на пожелтевших листках: «Из наших калининских партизанок погибли 28. Пять девчонок повешены, 18 расстреляны, 2 живыми закопаны в землю, одна сожжена. В классе, в котором я училась,было 19 мальчиков и 17 девочек. 17 мальчишек - фронтовики, с войны вернулось только пятеро. Трое девочек,  участниц войны – инвалиды».
«Я вспоминаю войну, я ненавижу войну, я проклинаю войну, я отвергаю войну,…не забывайте войну!», этими словами заканчивала свои воспоминания Дарья Александровна.
Со старой фотографии на меня смотрит милое девичье лицо. Девушка войны – такая трудная судьба. Моя ровесница, похожая на моих одноклассниц вынуждена была держать оружие в своих руках, обманывая ненавистного врага, приближая Победу, борясь за наше мирное сегодня.
Снова смотрю в её глаза, как - будто в  них разгадка тайны: где истоки её мужества. Где-то я читал, что мужество- слово с «мужским» корнем. А подвиг девушки – партизанки – это подвиг вдвойне, вопреки своему женскому предназначению она побеждала сильного и коварного врага.
Воспоминания Дарьи Александровны хранятся в школьном музее. Мне хотелось бы, чтобы они стали поучительными для моих сверстников и для будущих учеников школы. 
Мы должны помнить войну и всё, что с ней связано. Слова Дарьи Александровны: «Я вспоминаю войну, я ненавижу войну, я проклинаю войну, я отвергаю войну,…не забывайте войну!», звучат для меня как напоминание.
Я снова задерживаю свой взгляд на жёлтеньких  тетрадных листках,  лежащих за стеклом в школьном музее...

















Заключение
          При написании эссе использовались материала альбома «Идут девчата по войне», созданного краеведами школы.

